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ГОРМОНАЛЬНА РЕГУЛЯЦІЯ
МОЛОКОУТВОРЕННЯ У КОРІВ

Наведено аналіз вміст о ситоцин , прола тин ,
інс лін , ортизол , ТТГ, трийодтиронін ,
тиро син , парат ормон та альцитонін
с хостійних і дійних орів. Після отелення
рові орів віро ідно зростає вміст о ситоцин ,

прола тин , ортизол , ТТГ і парат ормон ,
зниж ється вміст інс лін та ормонів
щитоподібної залози.

Ендокринна система відіграє провідну роль у
підтриманні гомеостазу в організмі тварини, за-
безпечує регуляцію, розподілення та викорис-
тання субстратів для перебігу основних фізіоло-
гічних функцій, зокрема процесів молокоутво-
рення. Гормони регулюють метаболізм завдяки
активації ферментів і підвищенню проникності
клітинних мембран. Через надлишок або недо-
статність синтезу відповідних гормонів лактація
зменшується і навіть припиняється, що спричи-
няє значні економічні збитки господарствам [2].
Як відомо, ферментативна активність в окре-

мих органах і тканинах перебуває під постійним
контролем тих чи інших гормонів і може зміню-
ватися впродовж короткого періоду залежно від
їхнього рівня в крові або стану рецепторної ак-
тивності тканин. У різні періоди репродуктивного
циклу мають місце так звані пріоритетні напря-
ми використання поживних речовин. Зокрема,
відомо, що у період домінанти лактації у тварин
поживні речовини з крові потрапляють насампе-
ред у молочну залозу, навіть за рахунок мобілі-
зації їх з інших тканин [5].
Мета досліджень — установити особливості

механізмів гормональної регуляції інтенсивності
та спрямованості метаболічних потоків у високо-
продуктивних корів молочної породи до та після
отелення.
Методи досліджень. Дослідження проводи-

ли на коровах голштинської породи 2- і 3-ї лак-
тацій, продуктивністю 5200–5700 л молока за
лактацію. Проби крові відбирали за 3 тижні до та
2 тижні після отелення. У плазмі крові досліджу-
вали вміст окситоцину, пролактину, інсуліну, кор-
тизолу, тиреотропного гормону (ТТГ), трийодти-
роніну, тироксину, паратгормону та кальцитоніну
методом імуноферментного аналізу з викорис-
танням тест-систем фірм «Human» та «DRG».

Результати досліджень. У господарствах, де
утримують молочних корів, важливим завданням
є одержання високої молочної продуктивності. Це
можна забезпечити у разі злагодженої роботи
всіх технологічних етапів під час утримання та
годівлі тварин. Організм високопродуктивної ко-
рови може утворювати велику кількість молока
лише за інтенсивного функціонування всіх органів
і систем. У пологовий період під впливом гор-
монів починаються пологи, а в молочній залозі
формуються основні робочі структури молокоут-
ворення. Головну роль у цьому процесі відігра-
ють гормони гіпофіза — окситоцин і пролактин.
Проведені нами дослідження крові корів після
отелення свідчать про значне зростання концен-
трації окситоцину та пролактину (рис. 1, 2). Так,
уміст окситоцину в плазмі крові дійних корів збіль-
шувався удвічі (Р<0,001) порівняно з сухостій-
ними. Під дією окситоцину стимулюється скоро-
чення м’язів матки та починаються пологи. Крім
цього, висока концентрація окситоцину, яка збері-
гається деякий час після пологів, сприяє видален-
ню посліду та очищує матку. Окситоцин впливає
на міоепітеліальні клітини, які оточують альвео-
ли молочної залози, що забезпечує надходження
молока у протоки і молоковиділення [3].
Пролактин сприяє розвитку молочних залоз,

молокоутворенню та секреції молока [10]. Його
вміст після отелення у крові корів зростає
(Р<0,001) порівняно із сухостійними більше ніж у
5 разів (див. рис. 2).
Утворення молока у високопродуктивних корів

потребує значної кількості поживних речовин та
енергії. Так, у корів з молочною продуктивністю
25, 35 і 45 кг за добу потреба у глюкозі становить
відповідно 2,6; 3,5 та 4,2 кг. У період інтенсивної
лактації це не може забезпечуватися лише за
рахунок споживання корму, тому в корів виникає
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незначний енергетичний дефіцит. Для його по-
криття організм тварини використовує власні ре-
зерви за рахунок вуглеводів, жирів і білків. Ендо-
кринна система активно регулює ці процеси. Зок-
рема, підшлункова залоза знижує синтез інсуліну.
Його вміст у плазмі крові корів після отелення
знижувався (Р<0,001) порівняно із сухостійними
тваринами (рис. 3). Зменшення утворення інсулі-
ну на початку лактації може бути пов’язане з тим,
що в організмі жуйних тварин відбувається кон-
куренція за поживні речовини між молочною за-
лозою та жировою тканиною. Відомо, що інсулін
сприяє відкладенню енергії та білка в організмі
тварини за рахунок посилення транспорту глю-
кози та амінокислот у клітини, які чутливі до ньо-
го [9, 11, 13]. Отже, з одного боку, зниження вміс-
ту інсуліну у крові на початку лактації може бути
пов’язане з обмеженням використання глюкози
та амінокислот жировою та м’язовою тканинами,
що сприяє збільшенню потоку метаболітів у кліти-
ни молочної залози для забезпечення біосинтезу
молока. З другого боку, зниження рівня інсуліну
можна розглядати як результат невідповідності
рівня надходження енергії з кормом витратам
глюкози на метаболічні процеси [8, 9]. Водночас
адренокортикотропний гормон гіпофіза стимулює
гіперсекрецію кортизолу. Його вміст у крові корів
після отелення зростав до 31,3±2,15 мкг/л
(Р<0,05) порівняно з 25,3±5,16 мкг/л у дополого-
вому періоді. Зростання концентрації кортизолу
у плазмі крові новорозтелених корів може бути
пов’язане зі зниженням концентрації інсуліну та
недостатністю метаболічної енергії. Внаслідок
зменшення синтезу білка у м’язах посилено ви-

вільняються амінокислоти, з яких під впливом
кортизолу в печінці прискорюється синтез глюко-
зи (глюконеогенез) [3]. Крім цього, вільні аміно-
кислоти активно використовуються молочною за-
лозою для синтезу молочних білків.
Гіперсекреція кортизолу сприяє активній мо-

білізації жирів із депо та посиленню ліполізу. Це
спричиняє ліквідацію енергетичного дефіциту, що
виникає у високопродуктивних корів, однак про-
цес має забезпечуватися достатньою кількістю
глюкози. Адже окиснення ліпідів у циклі трикар-
бонових кислот можливе за наявності щавлево-
оцтової кислоти (ЩОК), джерелом якої є глюко-
за. Щойно зростає надходження вільних жирних
кислот і виникає дефіцит ЩОК, накопичується
ацетил-КоА і утворюються кетонові тіла (розви-
ток кетозу), а також відкладаються жири у печінці
(розвиток жирової дистрофії печінки) [1]. Пору-
шення метаболічних процесів спричиняє збіль-
шення в молоці концентрації сечовини, кетоно-
вих тіл і жиру. Отже, молоко втрачає свої поживні
властивості та навіть стає токсичним.
Передня частина гіпофіза синтезує тиреотроп-

ний гормон. Проведені нами дослідження свід-
чать, що його вміст у плазмі крові корів після оте-
лення зростає до 0,31±0,070 мМО/л порівняно з
0,18±0,030 у сухостійних (Р<0,05). ТТГ впливає
на утворення щитоподібною залозою тиреоїдних
гормонів (трийодтироніну та тироксину) і погли-
нання йоду з крові. Дослідження вмісту трийод-
тироніну (Т3) та тироксину (Т4) у крові корів свід-
чать про те, що після отелення концентрація Т4
була нижчою (53,2±4,51 нмоль/л; Р<0,05) порів-
няно з сухостійним періодом (71,7±7,37), а Т3
мала тенденцію до зниження (2,03±0,21 проти
2,28±0,36 нмоль/л), хоча рівень гормонів щито-
подібної залози в обидва періоди не виходив за
межі фізіологічних коливань. З одного боку, зва-
жаючи на те, що концентрація ТТГ у крові дійних
корів зростала, можна зробити припущення про
постійну активацію синтезу гормонів щитоподіб-
ною залозою з боку гіпофіза. Т3 і Т4 діють спільно
з глюкокортикоїдами, посилюючи обмінні проце-
си в організмі корів.
З другого боку, зниження рівня тиреоїдних гор-

монів після отелення спричиняє зменшення ак-
тивності використання енергетичних сполук у тка-
нинах тіла, що підвищує їх доступність для мо-
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Рис. 3. Вміст інс лін в плазмі рові орів
(n=5)
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Рис. 1. Вміст о ситоцин в плазмі рові орів
(n=5): 1 – до отелення; 2 – після отелення
(до рис. 1–3)
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Рис. 2. Вміст прола тин в плазмі рові орів
(n=5)
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лочної залози і є одним із механізмів перероз-
поділу енергії на користь молокоутворення [12,
14, 16].
Значна роль у лактогенезі належить паратгор-

мону, який синтезують прищитоподібні залози, та
кальцитоніну — гормону щитоподібної залози.
Їхньою основною функцією є регуляція рівня каль-
цію в організмі. З молоком або молозивом коро-
ва виділяє 20–30 г кальцію за добу [7]. При цьо-
му тільки за перше доїння вона втрачає з 10 л
молозива близько 23 г кальцію, що в 9 разів біль-
ше, ніж міститься у плазмі крові [4]. Для запобі-
гання зниженню концентрації кальцію у крові ор-
ганізм поповнює його за рахунок власних ре-
зервів, в основному кісткової тканини. У перший
період лактації скелет корови втрачає 9–13%

кальцію. Мобілізацію його із кісткової тканини
спричиняє паратгормон, секреція якого підви-
щується у відповідь на зниження вмісту кальцію
у крові. Тому вміст паратгормону після отелення
у крові корів зростав (6,5±0,18 нг/л; Р<0,001) по-
рівняно з сухостійними тваринами (4,9±0,31 нг/л).
Крім мобілізації кальцію із кісткової тканини, па-
ратгормон збільшує реабсорбцію кальцію у нир-
ках, а також сприяє метаболізму вітаміну D3 у
1,25-дегідроксихолекальциферол, який активує
всмоктування кальцію з кишечнику [4, 6, 15].
Кальцитонін діє протилежно паратгормону. Він

блокує надходження кальцію з кісток і сприяє
його поглинанню кістковою тканиною. Однак у
післяпологовий період активність його синтезу
знижується (4,1±0,14 проти 4,6±0,24 нг/л).

Проведені дослідження свідчать, що після
отелення відбуваються значні зміни у гормо-
нальному статусі корів. У перші тижні лак-
тації в плазмі крові молочних корів зростає
вміст пролактину, окситоцину, кортизолу,
тиреотропного гормону та паратгормону.

Висновки

Водночас концентрація інсуліну у крові дійних
корів знижується. Вміст у крові гормонів, які
синтезує щитоподібна залоза (трийодтиро-
нін, тироксин, кальцитонін), мало змінюєть-
ся залежно від фізіологічного стану і перебу-
ває на рівні фізіологічних коливань.
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